



“水陆空”立体巡查

通山燕厦提升林长制质效

○ 通讯员 汪金明

绿树村边合，青山郭外斜。秋日暖阳，桂香阵阵，朵朵白云镶嵌在蓝天上，山间柏树苍翠，几只大雁缓缓掠过，与富水库形成一幅美丽的自然画卷。11月12日，笔者走进了景色怡人的醉美燕厦乡，寻访该乡林长制工作实效。

自全面推行林长制以来，燕厦乡亮出巡山护林“七十二般绝技”。利用大数据优势不断创新工作方法，让空中有“侦察员”、水上“巡逻兵”、山间有“护林队”，真正实现巡山护林“天上看、水上管、地上查、智慧治”，构建“水陆空”三位一体的林长制巡查体系，打造山林管理“最强大脑”，做好巡山护林文章。

干群齐心，助力沿湖巡林一体化。“一湖隔两岸，两岸一家亲”是燕厦乡的真实写照，由于地处富水库区，域跨大、范围广，为强化沿湖村（社区）巡林工作，燕厦乡以“打非治违”执法专班为基



“鄂南银杏王”吸引八方游客

高达800年树龄的“鄂南银杏王”，位于通山县大路乡界水岭村程家垅自然湾。近日，前来观赏的游客络绎不绝，饱赏银杏王的风采，领略大山深处的秀美。

一个小小的村庄，日游客量多达500余人，游客在观赏风景的同时，还美美地品尝了当地的野山美食，个个赞不绝口，流连忘返。

通讯员 方慧 雪雁鸣 摄



八棵桂花树

——乡贤陈运南捐资共同缔造美好家园的故事

○ 通讯员 廖双河 涂世浩

金秋泥坑口，丹桂飘香，湾前河边广场上的枫香树披上了金色的盛装，格外亮眼，分外妖娆。“美好环境、幸福生活，共同缔造”像一阵春雷，唤醒了这片沉睡的土地。

位于国家重点风景名胜区九宫山北麓的泥坑口，是通山县九宫山镇横石村的一个自然湾。作为全县8个美好环境与幸福生活共同缔造省级试点之一，在县委、县政府的坚强领导下，在县政府办公室、九宫山镇党委政府的大力支持下，经过全体驻村干部、村组党员干部、村湾理事会成员和广大村湾群众的共同努力，泥坑口正在发生着喜人的蝶变。

从9月上旬开始，泥坑口湾共同缔造工作全面铺开，男女老少齐上阵。瞧：家园内，清扫垃圾、清除杂物、清洁房屋；看：河道中，疏通河道，收捡塑料袋，清除杂草；望：广场上，修剪花坛，清刷亭阁，水洗地坪。一场轰轰烈烈的运动正热火朝天地开展着。短短两个多月，村民从起初好

奇到悄悄观望，从悄悄观望到慢慢理解，从慢慢理解到积极参与，从积极参与到慷慨捐资，美好环境幸福生活共同缔造已经蔚然成风。

家乡正在开展美好环境幸福生活共同缔造工作一时间传遍了全国各地外出务工亲人们的耳旁，在家乡微信群中又见到了家乡的村民正在为美丽家园建设热火朝天的场景。身在县城创业的横石村泥坑口湾乡贤陈运南坐不住了，家中留有一块老屋基，由于多年无人打理，一片荒芜。如今村湾美好环境建设，这块处于村湾口的杂草土堆必须整治。获知消息后，他连夜赶回老家，与村湾理事会商定如何清理自家空屋基一事，并于第二天早上花上几千元购买了8棵大桂花树栽在路边的空场上。看到昔日的村民用来养鸡的枫香树下铺上了一层鹅卵石，乡亲们想在这里歇息聊天却又无座位，于是他又出资请当地木匠做了24把长条椅，让村民和小孩玩乐有了休息的地方。

“这次享受到了‘首违不罚’的政策，也给了我一个警示和教育，以后一定要遵守税法、按时申报，做一名诚信纳税的生

础，全方位、全时段、全覆盖开展沿湖巡林专项行动，在湖岸线周边的村（社区）里，组织发动群众担任巡林员，分段开展常态化沿湖巡林工作，严厉打击滥伐林木、违规捕鱼垂钓、焚烧秸秆等问题。自开展沿湖巡林后，沿湖村（社区）森林火灾发生率、受火灾率均保持在历史低点。

谈到这些变化，金坑村支书徐绍雅欣慰地说：“以前我们 also 劝阻了一些不好的行为，但收效甚微，现在每天都能看到冲锋舟来回穿梭巡林，在政府的带动下，越来越多的村民自发加入护林队伍，我们的护林队伍不断壮大，保护好山林成为大家的共同目标。”

林长治林，深化地面巡林网格化。刚吃过早饭，燕厦乡湖畔村支部书记程强像往常一样，沿着田间地头走走看看，踏进林海深处。作为村级林长的他，眼中除了风景，还时刻搜索着视线范围内

可能破坏山林生态的行为。“近年来，得益于上级部门的坚强领导，如今的湖畔村山青林绿、绿树成荫，宛如世外桃源，我们一定会保护好‘绿色成果’，为建设秀美新燕厦贡献湖畔力量。”而他只是全乡各级林长中的平凡一员，为凝聚林长制合力，保护绿水青山，燕厦乡建立健全乡村两级林长制责任体系，由乡党委书记、乡长担任乡级林长，村支书担任村级林长，以301名护林员、18名村级林长为基础，实行村组网格化管理，实现全覆盖无盲区，村级林长定期或不定期向乡林长制办公室报告本辖区森林资源保护发展情况，形成一级抓一级，层层抓落实的工作格局。今年以来，已召开2次专题党委会、11次工作部署会、18次推进会，乡级林长巡林105次，村级正副林长超过1000余次。

科技赋能，推动空域巡林智能化。

伴随着“嗡嗡嗡”的声音，无人机在山林间上下翻飞，实时抓拍，不断变换的画面第一时间传输到工作人员手中的监控仪屏幕上，山林情况一目了然，这是燕厦乡为巡山护林增添“天眼”带来的新成效。“由于林区面积广阔、地理位置复杂，有的林段人员无法深入巡查，我们探索使用无人机巡山，力求在交通不便的林区更深入了解问题，无人机的加入，不仅解决人力不足的问题，也提高了巡山效率。”燕厦乡党委委员、副乡长陈志杰说道。自无人机投入使用以来，制止焚烧秸秆5起，上坟烧纸行为4起，大大提升了燕厦乡巡林水平。

如今，随着林长制的全面推行、全域覆盖，燕厦乡的山更青了、水更绿了。在新时代“赶考”路上，在富水湖畔，林长制正在山林间落地生根，不断书写着生态燕厦新篇章。

通山医疗保障局

医疗救助“政策找人”

本报讯 通讯员梁元善报道：连日来，通山县政务服务大厅医保服务窗口人头攒动，异常热闹。笔者上前一打听，原来是许多低收入群体接到县医保局的电话通知，前来办理依申请医疗救助事项。

据通山县医疗保障局相关负责人介绍，依申请救助政策是巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接战略作出的重要制度安排，是切实减轻农村低收入人口医疗负担、化解因病返贫致贫的重要举措，是关系惠及农村低收入人口的民生大事。经乡村振兴或民政部门认定为新增的医疗救助对象的居民，在其身份确定前12个月内发生的、未享受医疗救助报销的高额医疗费用可依申请享受医疗救助，可向户籍所在乡镇医保服务中心提出申请，填写《依申请救助申请表》，同时提供银行账户等资料，医保部门15个工作日内完成审核，然后发放待遇。

九宫山镇牌楼村村民吴某说：“依申请救助这项政策真好，也感谢县医保局及时通知了我，真正是减轻了我们看病负担！”原来吴某的孩子患了大病，从去年10月至今，共花了医疗费用74万余元，当时医保报销了近37万元，个人负担37万元，这次又救助了近10万元。截至目前，通山县医疗保障局已“点对点”通知262人前来办理依申请医疗救助手续，共计发放资金4316937.23元。

通山司法局大路司法所

筑牢生态安全屏障

本报讯 通讯员陈俊斌、柳冲报道：近日，经通山大路乡农技站排查和群众反映，在大路吴田花海附近发现有大量外来物种“加拿大一枝黄花”。

通山县司法局大路司法所得知情况后，主动请缨，制定清除方案，于11月9日上午，组织辖区内社矫对象开展集体志愿服务活动，在吴田花海区域全面开展“加拿大一枝黄花”清除行动，筑牢生态安全屏障。

当全体社矫对象身穿志愿者红马甲到达吴田花海区域后，发现“加拿大一枝黄花”入侵严重，遍及树林间、公路边沿。大路司法所工作人员马上带领志愿者们戴手套，拿铁锹、镰刀、锄头等工具，清除“加拿大一枝黄花”。整个活动组织有序，分工明确，大家干劲十足。经过三个小时的劳动，共清除了“加拿大一枝花”3000余株，清除活动圆满结束，有效遏制了“毒花”的进一步传播，得到当地老百姓的一致好评。

九宫山镇纪委

让监督“触手可及”

本报讯 通讯员徐虹报道：“您好，这是我们镇的信访举报联系卡，如果发现村干部有办事不公、吃拿卡要或者其他个人问题，欢迎拨打卡片正面的电话向镇纪委举报，也可通过关注卡片右下角的‘清风通山’微信公众号向县纪委反映。”在九宫山镇纪委主动下访活动中，镇纪委书记陈如鄂向群众介绍道。

为进一步拓展信访举报渠道，拓宽问题线索来源，近日，九宫山镇纪委创新信访机制，发动各村（社区）纪检委员将2500张信访举报联系卡送到辖区群众手中，便于群众举报党员干部违纪违法问题，打通信访举报“最后一公里”。

信访举报联系卡采用名片形式，正面印有镇纪委信访举报电话、来信来访地址以及通山县纪委“清风通山”微信公众号二维码，背面印有纪检监察机关举报受理范围，梳理归类了不予受理的信访问题。

“以前啊，碰到问题不知道向谁反映，现在有了这张联系卡，就非常清楚了。知道哪些事情向纪委反映，哪些问题通过其他方式解决。”一位村民收到信访举报联系卡后高兴地说道。

富水短波

11月13日，通山县2022年度新录用公务员初任培训暨廉政教育培训班正式开班，共有59名新录用公务员参加此次培训。本次培训为期12天，旨在通过培训重点提高新录用公务员思想政治素质和依法依规、按程序办事等适应机关工作的能力，走好公务员职业生涯第一步。

（王姚）

11月9日是第31个全国消防日，为了提高全校师生消防安全意识，进一步增强师生应对火灾危险的应急处理能力和自我保护能力，11月11日上午，县职教中心举行消防逃生演练暨消防安全知识讲座。

（刘金华 刘清港）

11月10日上午，通山县退役军人事务局同省康复辅具技术中心几名工作人员，前往伤残退役军人陈弘宇家中，进行捐赠慰问。省康复辅具技术中心专程带来了定制好的轮椅及升降床，该两款产品可最大限度地满足患者的生活需求，极大地提升了患者的生活质量，两款产品造价合计约四万余元人民币。

（张长征 伍杰）

“我愿意加入少年警队，恪守少年警队理念，刻苦学习，热爱生命，关爱他人……”11月9日，通山县“第四小学少年警队”等6个“少年警队”正式授旗成立，140名优秀少年成为了少年警队队员。这是该县警方围绕“塑心+立行”开展“少警工程”、进一步加强警校联动的重要举措。

（柯国强）

通山县农业农村局认真贯彻落实《湖北省“一业一证”改革实施方案》和《咸宁市推行“证照分离”“一业一证”改革实施方案》要求，扎实推进“一业一证”改革顺利实施。截至11月11日，该局共受理“一业一证”许可申请5件。其中动物诊疗许可为全县首张涉农经营“一业一证”综合许可证。（李维康）

探索柔性执法 提高税法遵从

通山税务“首违不罚”再升温

本报讯 通讯员魏书文报道：自“首违不罚”智能化办理试点工作推行以来，通山县税务局采用更有温度的柔性执法，主动帮助市场主体降低违法风险，减少办税成本，助力企业发展。众多纳税人感受到了税务执法的温度，获得感和满意度不断增强，积极社会效应逐步显现，赢得了纳税人的广泛认可。

“这次享受到了‘首违不罚’的政策，也给了我一个警示和教育，以后一定要遵守税法、按时申报，做一名诚信纳税的生

意人。”近日，湖北楠飞建材有限公司法人代表叶飞看着《“首违不罚”宣教承诺书》向税务人员承诺。通山县税务局将“首违不罚”与说理式执法相结合，说清执法的事理、情理、法理。“首违不罚”政策的初衷不是简单粗暴地不罚了之，而是通过这种柔性的执法方式为“无心之失”的纳税人保留一定的容错空间，同时对纳税人进行政策宣传和普及，充分发挥执法的教育功能。该局在执法过程中，通过制作《不予税务行政处罚决定书》和《“首违不罚”宣教承

诺书》，向纳税人阐释不予处罚的依据和理由以及再次违反的后果，并将严格依照法律法规等规定给予相应税务行政处罚，确保税务执法既有力度也有温度。

“现在你们办事真的非常人性化！非

常感谢你，我以后一定会按期申报。”湖北鄂唐石材有限公司的会计由衷说道。为了直观的获取纳税人对“首违不罚”政策的真切感受，通山县税务局干部通过电话回访、入户调查、微信沟通等方式积极了解情况，同时通过再次对纳税人强调按规

定办理涉税事项的重要性和再次违反的后果，降低纳税人的涉税违法行为发生率、提高纳税人的税法遵从度。

根据电子税务局截止至今的数据，自6月份实施“首违不罚”政策以来，通山县税务局共有98户次纳税人享受到“首违不罚”政策的利好。“不罚”不是目的，“不违”才是根本，据统计，在享受过首违不罚政策的58户次中，违反税收法律法规的记录明显减少，实现了“不违”的可喜转变。